

РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ «СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ МЕТОДИЧЕСКИХ ПОДХОДОВ К ОЦЕНКЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ РАЗВИТИЯ РЕГИОНАЛЬНЫХ ХОЗЯЙСТВЕННЫХ СИСТЕМ: АСПЕКТ ИННОВАЦИОННОСТИ»

Гордеев Валерий Александрович

доктор экономических наук, профессор. ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный технический университет», кафедра «Экономика и управление», действительный член Академии философии хозяйства, зарубежный полный член Академии Metaepistemia Universum
г. Ярославль, Российская Федерация. E-mail: vagordeev@rambler.ru

Кризисное состояние российской экономики обязывает ученых и практиков с особой ответственностью осознать объективную необходимость реализации поставленной В.В. Путиным задачи новой индустриализации. Следует критически переосмыслить существующую макроэкономическую и региональную политику в целях обеспечения их коренного переворота в сторону высоких темпов экономического роста и социально-экономического развития, вывода на обгоняющую траекторию. С этих позиций нетерпима не только инертность федерального правительства, допустившего стагфляцию в стране, но и бездеятельность региональных властей, свыкшихся с депрессивным состоянием абсолютного большинства субъектов федерации.

Следовательно, сегодня остроактуальной и практически значимой становится необходимость принципиально новой, эффективной экономической политики, которая бы выступила определяющим инструментом, обеспечивающим динамичное развитие как в рамках страны, так и на уровне отдельных регионов.

В соответствии с документами, определяющими перспективы развития отечественной экономики, доминирующим фактором экономического роста выступает, как известно, инновационная деятельность. При этом одной из наиболее значимых научных и практических проблем становится оценка эффективности регионального развития именно в инновационном аспекте. Следовательно, обращение авторов рецензируемой монографии К.В. Названовой и П.Н. Захарова к исследованию подобных вопросов представляется важным, своевременным и достаточно актуальным¹.

Рассматриваемая работа подготовлена авторами из Владимирского госуниверситета по материалам диссертационного исследования, которое выполнено К.В. Названовой под научным

¹ Названова К.В. Совершенствование методических подходов к оценке эффективности развития региональных хозяйственных систем: аспект инновационности / К.В. Названова, П.Н. Захаров. – Владимир: Транзит-Икс, 2015. – 138 с.

руководством П.Н. Захарова и успешно защищено на соискание ученой степени кандидата экономических наук в диссертационном совете при ФГБОУ ВО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова», членом которого я являюсь.

Авторами рецензируемой монографии, как мне представляется в результате её изучения, проводится достаточно глубокий анализ методических подходов к оценке эффективности инновационного развития региональных хозяйственных систем. В их книге, на мой взгляд, уделяется пристальное внимание работам отечественных и зарубежных авторов в данной области исследования для обобщения результатов и критической оценки.

Рассматриваемая монография включает в себя введение, три главы, заключение, библиографический список, состоящий из 139 источников, 2 приложения. Текст изложен на 138 страницах. Структура работы отличается, по моему мнению, достаточно убедительной логикой, отвечающей задачам исследования. Результаты последнего имеют, считаю, вполне высокий теоретический и практический уровень. Научный стиль изложения подкреплен ссылками на первоисточники современных отечественных и зарубежных авторов, работающих в области управления инновациями на уровне региона.

В первой главе рецензируемой книги [с. 6–30] рассматриваются особенности развития региональных хозяйственных систем в условиях становления инновационной экономики. Здесь на основе изучения большого количества научных источников проводится анализ подходов к трактовке термина «регион» и «региональная хозяйственная система» в экономической теории. Устанавливается, что регион можно рассматривать как сложную социально-экономическую систему, имеющую характерные черты и определенную структуру, стремящуюся к устойчивому развитию. Выделяются основные факторы экономического развития региональных хозяйственных систем, а также определяются ключевые особенности их инновационного развития, факторы, задающие его масштабы и направления.

Вторая глава монографии [с. 31–64] посвящена вопросам управления и эффективности инновационного развития региональных хозяйственных систем. В ней рассматриваются ключевые теории национального инновационного потенциала, в частности, работы П. Ромера, М. Портера и Р. Нельсона. Интерес представляет, считаю, теория кластеров, поскольку последние выступают как институциональные структуры инновационного развития. Также в этой главе представляется обзор ключевых подходов к определению инновационного потенциала, раскрывается его структура и элементы. Особое внимание авторами монографии уделяется подходам к формированию системы управления инновационным развитием региональных хозяйственных систем на основе обстоятельного анализа инновационного потенциала территории. Понятие «эффективность», которое является одним из центральных в экономической теории, авторы считают необходимым рассматривать как комплексную категорию, а эффективность социально-экономической системы предлагается оценить с точки зрения оптимальности эффекта и полученного результата.

В третьей главе рассматриваемой книги [с. 65–108] излагаются методические основы оценки эффективности инновационного развития региональных хозяйственных систем. Авторами проводится анализ как отечественной, так и зарубежной практики комплексной оценки инновационного развития территории, выявляются особенности методик, их достоинства и недостатки. Здесь же предлагается адаптированная методика комплексной оценки инновационного развития, описываются этапы количественной оценки, а также проводится сопоставительный анализ эффективности инновационного развития регионов Центрального Федерального округа по результатам применения авторского методического обеспечения.

Хотелось бы отметить ряд новых и интересных с научной точки зрения положений, представленных в монографии.

Так, анализируя современные научные подходы к определению понятия «регион» в географическом, экономическом и социальном аспектах, авторы отмечают, что существующее многообразие подходов не решает проблемы, связанной с необходимостью учета всей совокупности характеристических признаков. Наиболее целесообразным, по их мнению, представляется комплексный подход к определению «региона» как сложной социально-экономической системы – региональной хозяйственной системы.

Анализ основных факторов, влияющих на экономическое развитие региональных хозяйственных систем, позволяет авторам сделать вывод, что на современном уровне экономического развития российских регионов можно констатировать наличие значительного инновационного потенциала, к сожалению, пока не используемого. Разработка механизмов управления инновационным развитием региональных хозяйственных систем, утверждают авторы книги, тесно связана с понятием регионального инновационного потенциала, а темпы экономического роста – со скоростью внедрения инноваций в соответствии с выбранной и реализуемой политикой на региональном уровне.

Таким образом, уровень развития региональных хозяйственных систем предлагается оценивать при помощи системы комплексной оценки инновационного развития региональных хозяйственных систем, учитывающей четыре основополагающих аспекта:

- необходимость достижения высокого уровня жизни населения;
- эффективность функционирования хозяйственного механизма региона;
- инвестиционную привлекательность и активность;
- инновационную активность.

Вместе с тем, в рецензируемой монографии, по моему мнению, ощущается отсутствие анализа исторического опыта развития инновационной деятельности в России, а также в конкретных регионах. Недостаточное внимание в работе уделено нормативно-правовым и институциональным особенностям формирования инновационной экономики на региональном уровне, а также зарубежной практике нормативно-правового регулирования в части рассмотрения механизмов управления инновационным развитием региональных хозяйственных систем. Кроме того, как мне представляется, в дополнительной аргументации нуждаются выбранные авторами показатели каждого блока, используемые для определения общего интегрального коэффициента, отражающего совокупную оценку влияния структурных изменений на экономику.

Отмеченные недостатки не отрицают общего благоприятного впечатления от рецензируемой монографии, признания ее научной и практической значимости.

Говоря о сильных сторонах работы, необходимо отметить прежде всего ее прикладной характер, поскольку авторами сформирована система комплексной оценки инновационного развития региональных хозяйственных систем, а также на ее основе осуществлена сопоставительный анализ инновационного развития регионов Центрального Федерального округа и оценка эффективности инновационного развития на примере Владимирской области.

Монография «Совершенствование методических подходов к оценке эффективности развития региональных хозяйственных систем: аспект инновационности» представляет собой, считаю, законченное и интересное исследование, результаты которого могут быть использованы при экономической оценке развития территории и прогнозировании перспектив развития. Рецензируемая работа, уверен, будет интересна специалистам в области управления экономикой региона, аспирантам, а также студентам высших учебных заведений.